

В диссертационный совет 75.2.016.02,
созданный на базе Автономной
некоммерческой организации
высшего образования «Российский
новый университет»
председателю диссертационного
совета
Кучину Олегу Стасьевичу
Адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио,
д. 22

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мустафаева Заура Рамиса оглы
на тему «Исполнение принудительных работ
вне исправительных центров», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Тема диссертационной работы посвящена исследованию исполнения уголовного наказания в виде принудительных работ вне исправительных центров. Избранная для исследования тема относится к числу актуальных и весьма сложных, что обусловлено совокупностью причин. Процесс реформирования, происходящий в уголовно-исполнительной системе (УИС), призван повысить эффективность ее функционирования, приблизить деятельность учреждений и органов, исполняющих наказания, к уровню европейских стандартов и потребностей общественного развития. Одним из направлений такого реформирования стало введение и расширение применения наказания в виде принудительных работ как альтернативы лишению свободы. Концепцией развития уголовно – исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года (далее – Концепция) принудительные работы рассматриваются в качестве приоритетного вида наказания. В исправительных центрах и изолированных участках, функционирующих как исправительные центры, к 2024 году планируется кратное увеличение размещения осужденных к принудительным работам, к 2030 году – в полном объеме.

Перед автором была поставлена цель – исследовать формирование новых научных знаний о современном состоянии, возможностях и перспективах исполнения принудительных работ вне исправительных центров.

Для достижения поставленной цели соискатель решил следующие задачи:

- провел анализ исторического опыта применения уголовных наказаний, связанных с привлечением осужденных к труду;
- исследовал концепцию и составляющие ее теоретические основы исполнения принудительных работ, в том числе – вне исправительных центров

на базе имущества, предоставляемого в безвозмездное пользование организациями, использующими труд осужденных к принудительным работам; выявить особенности исполнения данного наказания;

– изучил международно-правовые и конституционные основы применения данного вида наказания;

– провел исследование уголовно-исполнительного регулирования исполнения уголовного наказания в виде принудительный работ вне исправительных центров;

- раскрыл проблемы организации и порядка исполнения наказания в виде принудительных работ и выработать их решение;

- выявил и решить проблемы исполнения наказания в виде принудительных работ вне исправительных центров;

- исследовал и выработать предложения по совершенствованию воспитательных и профилактических мероприятий, проводимых в отношении осужденных к принудительным работам вне исправительных центров.

Подобным образом вопрос ставился и находил отражение лишь в некоторых диссертационных работах. При этом его комплексное научное изложение до сих пор отсутствовало. Такая постановка проблемы позволила автору не только творчески подойти к решению поставленных задач, но и получить научные результаты, отличающиеся новизной и оригинальностью.

Примечательно, что автор подробно рассмотрел теоретические основы исполнения принудительных работ, в том числе – вне исправительных центров на базе имущества, предоставляемого в безвозмездное пользование организациями, использующими труд осужденных к принудительным работам; выявить особенности исполнения данного наказания; исследованы международно-правовые, конституционные и уголовно-исполнительные основы применения данного вида наказания; проведено ретроспективное исследование привлечения к труду осужденных без изоляции их от общества.

Выявлены и решены проблемы исполнения наказания в виде принудительных работ. Изучено состояние проводимой воспитательной и профилактической работы с осужденными к принудительным работам; сформулированы предложения по совершенствованию исполнения данного наказания вне исправительных центров с учетом особенностей, определенных исследованием.

На основе проведенного анализа сформулированы новые положения теоретического и практического характера, направленные на совершенствование исполнения принудительных работ вне исправительных центров, организации и функционирования мобильных участков для исполнения принудительных работ, в том числе в труднодоступных местах, например, в районах Крайнего севера и Арктической зоны.

Диссертация является завершенным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком научном уровне.

Среди замечаний и предложений можно отметить следующие:

1. Третье положение, выносимое на защиту, является логическим продолжением первого. Поэтому их надо было либо объединить, либо изложить последовательно одно за другим.

2. Четвертое положение, выносимое на защиту, не имеет прямой связи с темой исследования.

Вместе с тем перечисленные выше замечания не снижают общего качества представленной диссертации.

Диссертационное исследование на тему «Исполнение принудительных работ вне исправительных центров», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.01.2025 г.), а его автор Мустафаев Заур Рамис оглы заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры прокурорского надзора и
криминологии федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Саратовская государственная
юридическая академия»
доктор юридических наук, доцент

Ефремова Ирина Алексеевна

«02» сентября 2025 г.

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 3

Тел.: (8452) 29-90-43

E-mail: k_pn@ssla.ru

http://сгюа.рф/

Сорокина И.А.

Подпись	удостоверяю
Начальник управления кадрового и документационного обеспечения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования	
Саратовская государственная юридическая академия	

И.А. Валгорова

